Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Лихославльская средняя общеобразовательная школа №2»

Юность в солдатских сапогах…







Выполнила Цуцманова Наталья,

 ученица 8Б класса МОУ «ЛСОШ №2»

Учитель Козлова Н.Н., МОУ «ЛСОШ №2»

Лихославль, 2010

Юность в солдатских сапогах…
Приближается 65-я годовщина великой Победы нашего народа над фашистскими захватчиками. Осталось очень мало людей, которые воевали в годы Великой Отечественной войны, но в памяти остались и те военные, которых уже нет рядом с нами. Среди них мой прадедушка Быстряков Евгений Никифорович. Я его совсем не помню, потому что он умер, когда мне был всего лишь год. Но о нем очень хорошо знают его дети и внуки, а также сохранились некоторые личные записи о его жизни в годы войны, статьи, написанные им  к 50-летию Победы из «Нашей жизни», а также из районной газеты с его родины «Медвенские новости».
Однажды вечером я перебирала старые альбомы прадедушки и думала о том, каким он был 65 лет назад, как он воевал, к чему стремился…

Мой прадедушка родился 2 февраля 1920г в деревне Кондратьевка Курской области в семье учительницы.
В ряды Красной Армии призван в 1939 году, когда работал учителем русского языка в Спасской НСШ и был студентом-заочником третьего курса литфака Курского педагогического института. Годы срочной службы прошли в Западной Белоруссии (г. Брест) и затем в Литве (г. Мариамполь), недалеко от границы с Германией, в зенитной артиллерии.

В первый час войны 22 июня 1941г (мой прадедушка в это время был командиром отделения связи) их зенитный дивизион вступил в бой с фашистскими самолетами. Было сбито три «Юнкерса-88». Силы были неравны. К вечеру войска оставили Мариамполь. На второй день их зенитки были поставлены на охрану города Каунаса. Затем отступления с боями по Литве, Западной Белоруссии. Остатки разбитых частей дедушкиной 33 стрелковой дивизии собрались под городом Полоцком. Дедушка пишет: «Отступали под сильнейшим напором панцир-дивизий. Мы уходили на восток, перемалывая в боях живую силу и технику противника трехлинейками и бутылками с зажигательной смесью». Опять отступление с боями, несколько окружений, прорывов и формирование в районе озера Селигер. Здесь части, в числе которых был мой прадедушка, заняли оборону. Фашисты усиленно рвались к Москве и Ленинграду. Казалось, ничто не остановит их вероломного наступления. Но Красная Армия собрала силы, остановила фашистские войска под Москвой и Ленинградом, а затем с 5 декабря 1941 года погнала их от Москвы в некоторых местах до четырехсот километров. Прадедушка участвовал в Холмско-Торопецкой операции, в составе 118 зенитной батареи, которая была единственной в части. Затем эта батарея вошла в состав 1164 зенитного полка 4-й ударной армии и почти два года участвовала в боях на Тверской земле под командованием командующего Калининским фронтом маршала Конева.  Это был переломный момент в ходе Великой Отечественной войны.
Войска шли от озера Селигер до города Холма Новгородской области с боями сто пятьдесят  километров. Больше прадедушке отступать не пришлось. С весны 1942 года и до конца 1945 года он воевал в должности старшины батареи. Обеспечивал ее боеприпасами, горючим, солдат одеждой, обувью, питанием. Теперь они уже были в составе зенитно-артиллерийского полка, вооруженного малокалиберными автоматическими зенитными пушками. Находились почти все время на передовой, прикрывали от воздушного противника наземные войска. Их полк участвовал в боях на линии Витебск – Великие Луки, освобождали Полоцк, Даугавпилс, Елгаву, дошли до линии Лиепая-Тукумс к концу 1944 года и здесь держали окруженную группировку немцев до 8 мая, пока немцы не сдались. За войну дедушкина батарея уничтожила более шестидесяти самолетов противника, не потеряв от бомбежки ни одного человека. «Никто из зенитчиков не дрогнул, не залез от страха под платформу, когда немецкие «стервятники» с ревом пикировали на батарею. Они вели прицельный огонь из своих автоматических пушек – и бомбы летели в сторону от цели, а фашист штопором шел вниз или сворачивал, оставляя за собой шлейф огня и дыма». Зато большие потери несла батарея от полевой артиллерии и минометов. В итоге после боев на земле Белоруссии в батарее из шестидесяти двух остался сорок один человек. Прадедушка тоже был ранен и контужен в 1944 году в боях под городом Витебск, отправлен на лечение в прифронтовой госпиталь, из которого вернулся в свою часть, к друзьям-однополчанам.
Мы празднуем Победу в Великой Отечественной войне 9 мая. Но для некоторых солдат война продолжалась еще какое-то время. «В августе 1945г. наш зенитный полк перебросили в Германию в город Потсдам, недалеко от Берлина на охрану ставки маршала Г.К. Жукова. Проезжала наша колонна мимо Рейхстага. Видел я свежие надписи наших бойцов на его стенах, был у Бранденбургских ворот». 

Пришлось дедушке пережить и радость Победы, и горечь потерь. «Прошло много лет. Но я не могу без содрогания вспоминать слезы матери друга детства из села Кондратьевка, однокашника по педтехникуму М.Г. Долженкова, погибшего под городом Берлин. Мы начинали войну вместе, в одной части, но после окружения он попал в другой полк. Убитая горем мать показала письмо однополчан, сообщавшее о гибели сына, орден и личные вещи».
Демобилизован мой прадед был лишь в конце 1945 года. Приехал на родную Курскую землю в село Спасское. Получил назначение на должность директора школы, окончил пединститут. С 1961 по 1981 год работал учителем, пока не ушёл на пенсию, имея общий стаж работы 44 года. За учительскую работу награжден значком «Отличник народного просвещения». За участие в Великой Отечественной войне награждён несколькими медалями (медаль Жукова, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», две медали «За боевые заслуги», медаль «За взятие Кенигсберга», медаль «За оборону Москвы», «Тридцать лет Советской Армии и флота», медали к 20-, 25-, 30-, 40-, 50-тилетию Победы, медали к 50-, 60-, 70–ти годам Вооруженных сил СССР), орденом Отечественной войны I степени.
Спустя пятьдесят лет после Победы советского народа над фашистской Германией в истории нашей страны стали предаваться огласке факты, о которых предпочиталось умалчивать многие годы. Мой дедушка в 1994 году с болью в сердце пишет статью в газету «Наша жизнь» под названием «Так было». В этой статье он рассказывает, что в городе Мариамполе, где он служил, все население знало о подготовке Гитлера к нападению на Советский Союз. Но советских солдат уверяли, что все это злобная провокация,  Германия - «наш друг». И в то время, когда среди немецкой армии шла усиленная подготовка, наши солдаты беспечно маршировали по улицам города с песней «Броня крепка, и танки наши быстры». Дедушка пишет: «Обмундированы карикатурно: видавшие виды фланелевые шлемы, замурзанные, часто не по росту шинели, на ногах – желтые польские ботинки, безбожно впитывающие влагу, и конечно, двухметровые обмотки». Даже когда в небе появилось сорок «немецких бомбовозов» и началась бомбежка, среди командующего состава была большая неразбериха. «Обидно вспоминать все это: ведь мы были настроены бить врага на его территории, а докатилась дивизия через три окружении (по сути, ее номер с горсткой бойцов) до озера Селигер…» Вот так за ошибки командования расплачивался простой советский народ.
По счастливой случайности мой дедушка, проживший большую часть своей жизни на Курской земле, в 1983 году купил домик в г. Лихославле на улице Пролетарской, где в 1942 году была штаб-квартира маршала Конева. Сейчас в этом доме живу я. 
Война закончилась 65 лет назад. Но отголоски этих страшных лет можно найти почти в каждом доме. Мы не должны забывать подвигов наших прадедов. Ведь именно им мы обязаны мирным небом, жизнью в свободной стране, гордостью за свое Отечество, за весь русский народ. 
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Быстряков Евгений Никифорович


солдат срочной службы


г. Мариамполь


май 1941 г.





Служба в Прибалтике г. Мариамполь


октябрь 1940 год


(Дедушка в вернем ряду первый слева)
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