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Моя семья в  годы Великой Отечественной войны








Чтоб снова









На земной планете









Не повторилось той зимы,









Нам нужно,









Чтобы наши дети









Об этом помнили,









Как мы!









Я не  напрасно беспокоюсь,









Чтоб не забылась та война:









Ведь эта память - наша совесть.









Она









Как сила нам нужна…

Ю.Воронов


Каждый человек хранит в памяти какой-то момент своей жизни, который кажется ему вторым рождением, переломом во всей дальнейшей судьбе. С этими воспоминаниями всегда связаны открытия в самом себе и других людях. Война живёт в душе переживших её такими воспоминаниями, и они никогда не смогут забыть её, как не смогут забыть, что родились когда-то. 
 
К сожалению, мои бабушка с дедушкой  умерли в 2009 году. Но я хорошо помню их рассказы о тяжёлых военных годах. По ним, мы можем представить, что люди пережили в то время. 
Моя бабушка Морозова (Рассудкова по мужу) Любовь Тимофеевна родилась 26 сентября 1930 года в городе Ленинград (Санкт-Петербург) в большой, дружной, интеллигентной семье. Она жила с бабушкой, дедушкой, мамой, папой,  двумя младшими сестрами  и няней в центре города в огромной квартире, по которой её младшие сестрёнки катались на велосипеде. Семья её была достаточно обеспечена. Родители её были медицинскими работниками. А дедушка с бабушкой - профессорами в университете. Когда началась война, моей бабушке было почти 11 лет. 
Утро 22 июня 1941 года  она очень хорошо запомнила. Был солнечный, ясный день. Дети с няней собирались на дачу в Гатчино. Из репродукторов с утра гремела мелодия духового оркестра, потом началась передача для детей. И оборвалась на полуслове. 
«…Сегодня в четыре часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну…»

И уже на следующий день, над городом взвыли сирены.

«Внимание! Внимание! Говорит штаб местной противовоздушной обороны города. Воздушная тревога! Воздушная тревога!»
Первые месяцы особо не чувствовалось, что идет война. Люди думали, что к зиме  всё кончится. Бабушке, дедушке и детям с няней предложили ехать в эвакуацию, но они отказались, так как не верили, что война будет долгой. К осени становилось всё хуже и хуже, люди стали понимать, что это надолго. Питание в семье  стало скудное, а потом совсем пропало. В магазинах было пусто, выдачу продуктов производили по карточкам, но это был  мизерный паек. Если человек потерял карточку или у него её украли, то это была голодная смерть. Выживали только те, кто работал на каких-либо предприятиях, так как там выдавали усиленный паек. Бабушке и дедушке тоже был положен усиленный паёк, так как они  были профессорами. Но они отказались от него в пользу более нуждающихся людей. Еды в городе было совсем мало. Поэтому были съедены все кошки, собаки и птицы. Варили даже башмаки, роскошным блюдом считались лепёшки, приготовленные из очисток картофеля, и морковный чай. 
 Все системы в городе были отключены: света не было, водоснабжение, канализация не работали, трамваи не ходили. В квартирах был жуткий  холод: стояла полярная ночь и полярная стужа. Сквозь заколоченные фанерой окна не проникал дневной свет, но ветер и мороз всегда находили для себя лазейки. На подоконниках лежал снег, он не таял даже в те часы, когда в комнате удавалось затопить «печку-буржуйку», сожгли всю деревянную мебель, книги. Воды не было,  ходили за ней на Ниву. Было очень трудно пройти, дороги были заметены и остались только узкие тропинки.  А при спуске к реке был ледяной накат. У кого не было сил дойти до реки, набирали снег. Люди от голода и холода  умирали прямо у себя в квартирах и оставались там лежать. На улице было много замерших трупов, их никто не хоронил, так как все были обессилены. Первыми  умерли младшие сестры. Затем бабушка и дедушка, а потом няня. Мамы с папой моя бабушка не видела с самой начало войны. Они были врачами и с самых первых дней работали в госпитале  на окраине Ленинграда. Что с ними произошло, она так и не узнала.
 Когда открыли  «Дорогу жизни», её дядя, который был военным, нашел бабушку и увёз в Калинин (Тверь). От голода она была очень худая смертельно бледная, с тоненькими, как ветки ручками, с заострившимся носиком и большими ввалившимися глазами, ходить она не могла. Дядя не мог поверить, что это всё, что  осталось от девочки, про которую говорили: «кровь с молоком», она была похожа на маленькую старушку.  Их вывозили в товарных вагонах. У бабушки было очень дорогое красивое зимнее пальто, она так хотела есть, что  поменяла его на краюху хлеба, и тут же съела. Оттого что она долго не ела, у неё произошел заворот кишок. Думали, что она умрёт… Затем они приехала в Калинин, и её положили в госпиталь. Многие из тех, кто был эвакуирован с ней в госпиталь, умерли, так как не смогли удержаться и наелись. Врачи говорили ей, что она никогда не сможет ходить и никогда не сможет иметь детей. Но всё кончилось благополучно, она поправилась. 
9 мая 1945 года объявили победу. Все люди плакали, даже мужчины, целовались, обнимались, кричали, гудели трубы фабрик и заводов. Народ был уверен, что самое страшное позади, теперь всё будет хорошо. Воспоминание о войне причиняли бабушке сильную боль, рассказывала она со слезами на глазах. 
Во время войны в Ленинграде бабушка не участвовала в военных действиях, не видела немцев, в неё не стреляли в упор. Но она пережила настоящий ад. Люди в городе умирали от холода и голода. На улице везде были  замершие трупы людей, она видела смерть своих близких.  
Мой дедушка, Рассудков Николай Николаевич, родился 20 марта 1929 года под городом Ржев  в деревне Мясцово в большой многодетной семье. До войны они жили хорошо, в деревне их дом считался зажиточным,  дедушка ни в чём не нуждался. На начало войны ему было 12 лет.
Годы войны прошли для его семьи очень тяжело. Его отец был призван на фронт с первых дней. Мать с детьми осталась в деревне. Под Ржевом проходили ожесточённые бои. Впоследствии их деревня была оккупирована немцами. Дедушки очень тяжело было вспоминать это время. В каждом доме поселились немцы. Старики, женщины и дети, которые остались, ютились в хлеву со скотом или на чердаках. Немцы делали что хотели, забирали почти всю еду, которую с трудом удавалось вырастить, издевались над женщинами. Дедушкина мама старалась  как можно хуже одеть своих дочек, измазать им лица, чтобы хоть как-то  спасти  их от надругательства. Дедушкина семья каждый день просыпалась со страхом за свою жизнь. Мужчин в деревне не было, всю тяжелую работу приходилось делать женщинам и детям. Пахали землю, выращивали хлеб, заготавливали дрова. После ожесточённых боёв  все поля вокруг деревни были  просто начинены минами, страшно было даже работать, но приходилось. Вокруг всё было усеяно крестами от немецких и русских могил. Много русских и немецких солдат остались на этой земле навечно.
Все ждали победы и были уверены, что теперь все наладится. Но первые послевоенные годы были очень тяжелые. Многие мужчины не вернулись с фронта, в колхозе работали одни женщины и старики. Дедушкин  отец был тяжело ранен, и вся тяжелая работа так и осталась на плечах маленькой хрупкой мамы и его старших сестёр. Вскоре отец умер, и матери одной пришлось поднимать многочисленное семейство. 
Дедушка не пережил такого ужасного голода, как бабушка, но ему достались моральные и физические унижения во время оккупации немцев. Военные годы навсегда остались в его памяти. 
Для бабушки и дедушки самым главным праздником остаётся 9Мая  - День победы. Его они встречали со слезами на глазах. Пожелания «чтобы не было войны», «за мир на земле» для них не пустые слова. Они знают цену еде (бабушка никогда не выкинет даже маленького кусочка хлеба). Знают цену простым  человеческим  радостям: яркому солнцу, мирному небу, прогулкам в лесу, теплому парному молоку, свежему хлебу. Люди военных лет больше ценят жизнь, умеют радоваться каждому прожитому дню, находят выход из любой ситуации, так как знают, что самое страшное они уже пережили.
